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Vitéz Ligety Is tván: A katolikus tanító eszményképe. Tanulmány a vallás-
erkölcs népiskolai pedagógiájáról. Eger. Az Egri Keresztény Sajtó -
szövetkezet kiadása. 1932. 137 lap. 

Többször foglalkoztatott már az a kérdés, hogy a tanítóképző-intézetek-
ben rendszeresen foglalkozni kellene kiváló tanítók munkásságával. Ezekkel 
kellene igazolnunk azt, hogy az az idealizmus, amelyet a tanítóképző-intézetek 
hirdetnek, nem üres fellegvár, hanem megvalósítható kultúrtartalom. Ennek 
az ügynek tet t értékes szolgálatot vitéz Ligety István azzal, hogy volt tanító-
jának nevelői lelkéről tanulmányt írt. 

A szerző finom pedagógiai érzékkel mutat ja be azt az eszményi munkát, 
amelyet volt tanítója a hittantanításban való közreműködés, a tantárgyak-
nak a vallás gondolatával való átitatása, a vallásos kedélynevelés és jellem-
nevelés, a hitbuzgalomra való nevelés stb. körül végzett. Rámutat arra az ön-
tevékenységre, amely tanítójának az iskolájában honolt; arra a munkára, 
amellyel értékes játékok és olvasmányok felé fordította tanítványai figyelmét; 
arra a felfogására, amely szerint a vallásosság és a hazafiasság édestestvérek; 
arra az irányító gondolatára, amelynek értelmében az igények fejlesztésével 
nyugtalan, elégedetlen, forradalomra hajló néplelket nevelünk; arra a törek-
vésére, amellyel rávezette a népet kis lakásának csinossá tételére és megkedvel-
tette vele mindenben a szépet stb. 

A könyvben több olyan értékes megállapítás van, amelyet különösebben 
lelkébe kellene vésni a következő tanítói nemzedéknek. Ilyenek például: „Min-
den tettét nevelési célzat irányította." „A tanító minden szava és tette halha-
tatlan." „A képesítő ne legyen a tanítói művelődés búcsúfejfája." „A tanuló 
legtöbb esetben tanítóját választja ideálnak." Stb. 

. A szerző, úgy látszik, nemcsak hálás tanítvány, hanem a mesteréhez, 
méltó jó tanító és kitűnő író is. Tanítójának pedagógiájába ügyesen beleszövi 
a maga értékes gondolatait is. Legtöbbet ad ezekből A vallásos tanító egyéni-
sége és a Befejezés című részekben. Felemelő érzés olvasni arról, hogy tanító 
munkája nyomán ilyen értékes eredmények mutatkoztak. A szerző munkája 
bizonyára másokban is növelni fogja az áldozatos munkához szükséges erőt. 

Frank Antal. 

Dr. Pintér Jenő: A budapesti tankeriilet 14. számú értesítője. 1932—1933 
Budapest, 1933. Stephaneum. 8-r., 30 1. 

A tankerület alapításának százötvenhetedik évében megjelent tizen-
aegyedik számú értesítő az 1932—33. iskolai év nevezetesebb eseményein, a 
főigazgatóság és a hozzátartozó középiskolák, továbbá az autonóm közép-
iskolák adatain és a statisztikai kimutatásokon kívül ismerteti az országos 
középiskolai tanulmányi versenyek részletes eredményeit és közli a tanév 
folyamán megjelent minisztériumi rendeleteket. 

A fiúközépiskolák I—VIII . és a leányközépiskolák I—VI. osztályában 
az új tanterv szerint folyt a tanítás. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
támogatásával rendezett tanulmányi versenyre összesen harmincöt budapesti 
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•és tizenhárom vidéki középiskola küldötte el legkiválóbb nyolcadik osztályú 
"tanulóit. Ezek között első helyen aratott győzelmet a budapesti református 
gimnázium tizennyolc egységgel. Az eddig megtartott tizenegy középiskolai 
tanulmányi versenyen legeredményesebben szerepeltek sorrendben a buda-
ipesti evangélikus gimnázium, a budapesti kegyesrendi gimnázium és a buda-
pesti református gimnázium növendékei. A tankerületi főigazgatóság hetven-
k é t középiskola érdemsoráról vezet pontos jegyzéket. Az évenkint megújuló 
nemes -vetélkedésnek eredményei nyomatékosan rámutatnak Pintér Jenő 
kiváló kezdeményezésének gyakorlati értékére. A tanulmányi versenyek 
•nevelő ereje tanár t és tanítványt egyaránt lelkes munkára ösztönöz még a 
mai nehéz körülmények között is. Arday Pál. 

Frank Antal dr.: A munkaiskola gyakorlati értéke. Kiadja a Katholikus 
Tanítónők és Tanárnők Országos Egyesülete. 15 1. 

Most, amikor egyre világosabbá lesz, hogy korunknak a nemes érzelmek-
től és a jóakarattól megfosztott értelem-embere tehetetlenül s boldogtalanul 
•áll vívmányaival szemben, őszinte örömmel olvassuk Frank Antal rövid tanul-
mányát a munkaiskola gyakorlati értékéről. Gazdag tapasztalat leszűrt ered-
ménye ez a tanulmány; minden gondolata a ma szükségletéből fakad! minden 
tanácsa a gyakorlati életnek szól. Világnézete a bibliában gyökerezik, ezért 
:szeme fölfelé tekint a nevelés céijának kitűzésében. Nagyon jól lát ja a szerző, 
hogy az emberiség jelenkori szerencsétlenségének, meghasonlásának az a neve-
lés az oka, mely egyoldalú célkitűzésével félelmesen kiművelte ez értelmet, s 
•engedte, hogy elnyomorodjanak a nemes érzelmek, a jócselekedetek legfőbb 
•rúgói. Modern életünk kétségbeejtő hangzavarának megszüntetésére az egyetlen 
lehetséges út az ember testének és lelkének harmonikus kiművelése. Ebben a 
harmóniában egyenlőrangú tényezők egymás mellett a test és a lélek, de a 
lélek különféle képességei is: az értelem, az érzelem és az. akarás. A harmo-
nikus embereszmény elérésére pedig csak az öntevékenység iskolája, alkalmas, 
mert ebben az iskolában egyenlő mértékben jut szerephez testi és lelki éle-
tünknek minden fontos tényezője. A. munkaiskolában a tanítás középpontjában 
a gyermek áll, ki ösztönös tudásvágyával maga szerzi meg áz ismeretek nagy-
részét s ebben a kutató munkában nemcsak ismeret-, hanem értékélményeket is 
;gyüjt, aminek pedig felbecsülhetetlen nevelőértéke van. Minden tanítás értéke 
azon fordul meg, hogy sikerül-e az ismeretélmények mellett értékélményeket 
is nyújtani, mert csak ez utóbbiak által válik az ismeret eleven indítóerővé. 
Ebből a szempontból értékeli a szerző .a munkaiskolát, s mutat ja meg elveinek 
.gyakorlati alkalmazhatóságát a legkülönfélébb tantárgyakban. Ennek az elgon-
dolásnak logikus következménye a munkaiskola módszere: a tanító és a tanár 
-csak irányít, a tankönyv és az emlékezeti munka másodrangú tényezővé válik, 
a közlés és a kérdve kifejtés mellett fontos szerep jut a társalgásnak. Az ítélő-
képesség gyakorlása s az erkölcsi gazdagodás mindennél fontosabb követelmény. 

A tanulmány nem egy meghatározott iskolafaj céljaira készült, ennél-
fogva úgy érezzük, mintha mindnyájunknak szólna. Somos Lajos.. 


